

2017,中国围甲数第一



华学明主持抽签仪式。

本报记者 陈君 葛会忠 邢雁彬

2017金立杯中国围棋甲级联赛揭幕及抽签仪式3月31日在中国棋院举行，现场气氛热烈，欢声笑语，大家对这一新的改革举措充满好奇和热情。殊不知，今年的中国围甲竟然有五个历史性的第一。

第一次实行摘牌制

创办于1999年的中国男子围甲联赛已经走过了18个年头。由于各参赛队体制不同，棋手一直难以转会和流动。今年初，中国围棋协会出台了关于棋手摘牌的有关规定，希望以此促进各队之间棋手的流动，同时对弱队进行扶持，缩小强弱队之间的实力悬殊，继而提高联赛的激烈程度。根据规定，各队在报名保留4名队员的同时，要将队中第5至6名棋手中的1至2人挂牌，参与交流。

这是围甲历史上的第一次。第一次摘牌仪式上，第一个摘牌的是“升班马”河南队，挑走了华泰证券江苏队的刘曦。第三个摘牌的上海建桥学院队将本队挂牌的胡耀宇摘回，卫冕冠军苏泊尔杭州队第一轮摘牌最后一个摘得陈玉依。第二轮最后完成摘牌的是山东队。

负责联赛组织工作的中国围棋队领队华学明表示，推出摘牌制的两大初衷是：一是为了平衡各队实力，二是为了

年轻棋手有更多锻炼机会，“其实这是强弱队都愿意的事情，弱队可以通过摘牌的棋手补强自身实力，强队则可以‘多余’队员借给其他队获得上场机会保持竞技状态”。

第一次扩军至14队

12支围甲参赛队从2001年第三届联赛一直保持到2016年，从今年开始围甲参赛规模扩军至14支队伍，这么大的参赛规模也是前所未有的第一次。

多年来，围甲扩军的呼声不断，中国围棋协会顺应大家的要求在2015年开始做扩军准备。时任总局棋牌中心党委书记杨俊安就曾表示，围棋作为体育竞赛项目之一，理应不断创新，围甲联赛应该起到改革创新的表率作用。

于是在2016年，围甲终于迈出了扩军第

一步，即降级队伍从两支降至一支，而围乙则将升甲队伍增至三支。最终实现了2017年围甲正式扩军至14支的参赛规模。

对于扩军，华学明表示：“这是众望所归，这一改革措施不会对联赛水平产生影响，但对于全年赛程安排造成了不小的压力。扩军后，围甲比赛轮次由22轮增加为26轮，多出的比赛时间将近一周，由于围甲赛程延长将进一步增加赛程安排的难度”。

第一次限制外援出场次数

扩军后的围甲14支参赛队中，有11支队伍聘请了外援，按照今年的围甲联赛规定，外援出场次数受到了限制，在总共26轮比赛中外援最多只能出场13轮。

对此，华学明解释说，过去外援实力强，各队竞相高薪聘请外援进行队伍补强，如今国内棋手水平大幅提高，出台这一措施是

希望能够给国内棋手更多上场机会，“通过限制外援出场次数，让外援在队中只能起到半个队员的作用，从而能够拉低外援与国内棋手的薪金差距。虽然这是无奈之举，但也有一定的作用”。

第一次提高联赛奖金

2017年是深圳金立集团冠名围甲联赛的第11个年头，在华学明与深圳金立集团董事长兼总经理刘立荣的积极沟通和努力下，今年围甲联赛奖金实现了全面提高，其中冠军奖金由之前的50万人民币增加为80万，亚军奖金则由30万增至40万，第三至六名队伍的奖金数额也有不同程度的提高。毫无疑问，奖金的普遍提高对于各参赛队都会是非常好的激励。

第一次与女子围甲共同抽签

3月31日的男子围甲揭幕及抽签仪式前，先举行了第五届“中信置业杯”中国女子围甲甲级联赛的抽签仪式。男女围甲同场抽签这在围甲历史上也是第一次。

华学明表示，由于此次共同抽签的效果很好，今后还会考虑男女甲级联赛共同开幕的创新做法。对于女子围甲每年都有主题的做法，华学明很是赞同，她说，今年女子围甲的主题是红色之旅，其中第一个赛会制5月将在全国爱国主义教育基地韶山举行。“让年轻的女棋手们通过到革命纪念地参赛而接受爱国主义教育，我认为这非常有意义”，华学明说。

虽然已经对2017年的男女围甲实现了多项改革做法，但华学明并不满足于于此，她说，我们已经把明年对联赛的改革设想向各参赛队进行了“吹风”，希望广泛征求他们的意见和建议，为了围棋事业的发展，改革是必须的，而且改革永远在路上。如此看来，明年的围甲可能会出现新的第一次。



葛峰(中)与嘉宾们共同启动比赛。

全国国际跳个人赛 参赛规模创新高

张 坦文/图

“全民棋道杯”全国国际跳棋个人锦标赛在深圳金茂园大酒店激战正酣，共有来自国内31支代表队的130多名棋手参赛，参赛规模创历史新高。国家体育总局棋牌中心副主任、中国国际跳棋协会理事长葛峰出席开幕式并致辞。

这一赛事是由国家体育总局棋牌中心、中国国际跳棋协会主办，广东省棋类协会承办，深圳市全民棋道棋牌俱乐部有限公司、深圳市华阳文化体育发展有限公司和深圳市天翔国际跳棋俱乐部协办。

在4月1日举行的开幕式上，葛峰在致辞中说，每年一届的全国国际跳棋个人锦标赛是全国最高等级的赛事。国际跳棋被列为今年全运会18个群众比赛项目之一，充分说明国际跳棋项目在我国群众体育项目中的地位。希望大家珍惜比赛机会，下出精彩对局。

在130多名参赛棋手中，有100组棋手86人，64组组46人。比赛共进行九轮角逐，其中100格男子个人组第一名将获得今年国际跳棋世锦赛参赛资格。比赛将于4月5日结束。

丁立人问鼎深圳国象大师赛



丁立人

本报记者 葛会忠文/图

2017年“读特杯”深圳龙岗国际象棋大师赛于2日下午在深圳友和国际大酒店落幕。中国棋手丁立人在最后一轮的比赛中力克印度名将哈利克里斯纳，从而以3胜7和的不败战绩夺得本届深圳龙岗大师赛的冠军。

本次比赛是由国家体育总局棋牌中心、中国国际象棋协会、龙岗区人民政府共同主办，龙岗区文体旅游局、深圳市鹏城国际象棋俱乐部有限公司共同承办，深圳棋院协办，比赛得到了深圳市文体旅游局的大力支持。六名参赛选手的等级分均在世界前20名以内，平均等级分高达2754分，比赛级别达到21级，是亚洲地区今年最高级别的国际象棋赛事。比赛采用双循环赛制，前九轮比赛结束后丁立人以5.5分领跑积分榜，荷兰棋手吉里积5分紧随其后。

在2日进行的第十轮比赛中，丁立人执黑迎战哈利克里斯纳。在西班牙开局中，双方展开激烈争夺。中局丁立人抓住对手的失误取得多子优势，并不断向对手施压，战至第53回合，白棋防线彻底崩溃，丁立人执黑获胜。其他两场比赛中，中国棋手余洪涛执黑弈和吉里，英国老将亚当斯执白负于俄罗斯棋手斯维德勒。

全部比赛结束后，丁立人积6.5分，获得本次比赛的冠军。吉里和斯维德勒同积5.5分，吉里小分较高获得亚军。余洪涛和哈利克里斯纳同积4.5分，余洪涛小分较高名列第四。凭借在本次比赛中的出色表现，丁立人的实时等级分上涨了14.4分，涨至2773.4分。本次比赛的头号棋手吉里也小有收获，上涨2.8分，涨至2773.8分。目前吉里和丁立人的实时等级分分别排在世界第10和第11位。

淄博市首届智运会即将启幕

王小岳

据山东省淄博市体育总会消息，淄博市第一届智力运动会将于4月拉开大幕，并将持续到今年10月。首届智运会设置了包括象棋、国际象棋、围棋、五子棋、桥牌、够级、竞技二打一、魔方、素质机器人、电子竞技十个比赛项目，以“智随心动，慧聚淄博”为主题。

在十个比赛项目，棋牌类运动占据绝大多数，以棋牌项目为代表的智力运动，已经成为全民健身工作的重要组成部分。目前，全国智运会已连续举办三届，淄博市举办智运会为检阅全市智力运动的竞技水平提供了一个平台，有利于选拔优秀的智力运动后备人才，将对智力运动项目的快速发展起到积极的推动作用，使全市全民健身事业站在了一个更高的起点上。

本届智运会由淄博市体育局、淄博市教育局、淄博市体育总会主办，由体育社会组织承办，这也是“政社脱钩，管办分离”的有力举措。除够级、竞技二打一、电子竞技等项目在校学生不得报名参赛之外，其余所有比赛面向社会公开报名，自由组队参赛。

年轻海湾创造国象推广范本

本报记者 葛会忠

坐落在杭州湾北岸的上海市奉贤区海湾镇是一个年轻的城镇，虽然建镇时间并不长，却和国际象棋结下了很深的缘分。上周“上海海湾杯”2017年全国国际象棋新人王赛在上海海湾国家森林公园落下帷幕，这已经是海湾镇在最近3年内连续第四次举办高水平国际象棋赛事，同时海湾的“国际象棋四进活动”也为国际象棋的普及推广提供了不同以往的现实范本。

和国内其他国际象棋普及工作比较好的地区一样，最初海湾的国际象棋普及也是从少儿群体开始切入的。“海湾镇目前拥有星火学校、五四学校、海湾幼儿园三所公办的学校和幼儿园。我们在星火、五四、海湾幼儿园大班中开设国际象棋课程，作为校本教材编入课程教学大纲，目前已有1300多人在学习。同时针对1300多名学员，成立10个兴趣小组，在基础课程教育的基础上，加强课外培训，由老师进行一对一教学，在提升兴趣的同时强化学习效果。我们还邀请上海体育局棋牌中心国际象棋队总教练李祖年、女子世界冠军王频等大师开展每周一次的面对面授课交流活动。”海湾镇镇长吴利春对记者说，这些国际象棋特色活动得到了学校和学生家长的大力支持，在本次新人王赛期间，我们还选出了16位学生代表同8名参赛大师面对面交流切磋，借助榜样的力量激励他们的成长。

在举办本次新人王赛之前，上海海湾国家森林公园已经成功举办“翥翎百瑞杯”2015中国国际象棋大师混双赛、“蓝箭培训杯”2016中国国际象棋大师混双赛和“光明”2016中美国际象棋大师巅峰赛等著名赛事，叶江川、谢军、丁立人、苏伟利等中外国际象棋大师都先后到海湾参赛，他们不仅为爱好

者呈现了精彩的棋局，而且还通过公益性的交流活动亲自在海湾播下了国际象棋的种子，也逐步将国际象棋的爱好者群体从少年儿童扩展到成年群体。

“为了进一步丰富我们海湾居民的文体生活，今年我们正式推出了‘国际象棋四进活动’，邀请国际象棋大师每两周对学校、部队、企业、社区的教练进行培训，然后再培训对国际象棋感兴趣的学员。”吴利春说，“部队方面是我们海湾镇最具特色的内容，我们把国际象棋带入部队，得到了官兵将士的热烈欢迎，这次新人王赛期间，我们更是非常荣幸地邀请到国家体育总局棋牌中心副主任、中

国国际象棋协会副主席、中国国际象棋国家队总教练叶江川老师为我们的子弟兵讲课，现场气氛非常活跃。”课堂上叶江川讲的很多国际象棋的战略战术思想引起了部队官兵的共鸣，互动环节官兵们踊跃上台解答叶江川的实战训练题。

“把国际象棋带到部队，开创了我国国际象棋普及推广的先河。”叶江川说，“过去我们的普及推广主要是面向学生群体，面对基层成年群体我们还有更加广阔的空间，特别是我们有责任为丰富部队官兵的业余生活做出更多的努力。”据悉在推动国际象棋四进活动的过程中，海湾镇还将分层次举办学校、部队、企业、社区比赛，并组织比赛的优胜者与国际象棋混双赛的参赛



叶江川为部队官兵讲解国际象棋知识。

徐译加冕国际象棋新人王



田红卫(左)和吴利春(右)为徐译颁奖。

本报记者 葛会忠

“上海海湾杯”2017年全国国际象棋新人王赛上周在上海海湾国家森林公园落下帷幕。一路领跑的上海棋手徐译成功笑到了最后，获得本次全国新人王赛的冠军。重庆棋手刘言通过加赛获得亚军，青岛棋手王桐森屈居第三名。

上海棋手徐译从首个比赛日开始就一直处于积分榜第一集团，他在战胜陈琪、彭雄健和胡豫等3位棋手之后，原本有机会提前一轮锁定冠军，却在第六轮的比赛中意外失手于天津棋手戴常人。“那盘棋主要就是心态有问题，从头到尾不在正确的轨道上，后来我及时调整了心态，最后一盘下得比较稳健”，徐译说。在最后一轮比赛中徐译弈和王桐森，刘言弈和胡豫，最终徐译积4.5分，赢得

本次比赛的冠军。刘言、王桐森和彭雄健同积4分，彭雄健因为小分较低获得第四名。刘言和王桐森的小分和胜局数完全相同，必须通过快棋加赛区分名次。在加赛中刘言两次战胜王桐森，获得本次比赛的亚军，王桐森获得第三名。

“这次比赛的参赛棋手水平都比较高，我能够夺冠还是比较幸运的。”徐译说：“非常感谢海湾镇政府为我们青少年棋手创造了这么好的比赛机会，感谢上海海湾国家森林公园为我们提供了优美的比赛环境。通过比赛我也发现了自己的许多不足，今后会继续努力，提升自己的水平。”

赛后国家体育总局棋牌中心国际象棋部主任、中国国际象棋协会秘书长田红卫和海湾镇人民政府镇长吴利春共同为冠军徐译颁奖。田红卫表示，2017“上海海湾杯”新人王赛是海湾镇打造的又一国际象棋高端赛事，相信国际象棋将对海湾镇打造体育文化休闲小镇发挥独特的作用。“本次比赛的参赛选手都是20岁以下的希望之星，他们在这个大平台上得到了非常好的锻炼和展示。”